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A miniszterelnök audienciája.
Gróf Khuen-1 lédcrváry Károly minisz­

terelnök hétfőn audiencián jelenik meg 
Őfelségénél, hogy a király nyári üdülő- - 
sénck befejeztével a magyar politikai hely- j 
zetről referáljon neki. Az audiencia le­
folyása elé az egész magyar politikai vi- j 
lúg a legnagyobb figyelemmel és érdek­
lődéssel tekint. Mindenki tudja, hogy a 
nyár folyamán megindult véderővitának 
csak egy jóval későbbi stádiumában kc- 
kerülhct arra a sor, hogy a felség 
a maga irányitó befolyásával a kormány ! 
politikájának és taktikájának meghatáro­
zásában érvényesítse akaratát. Ez a stá­
dium elérkezett most a véderővita nyol­
cadik hetében, a mikor a hadállások mind­
két részéről felvonultak és a döntő összeüt­
közés pillanata elérkezett. Kiképzelhető, j 
hogy a miniszterelnök helyzete semmi 
esetre sem lesz a legkellemesebb, a mi­
kul' őfelsége előtt politikájának és takti­
kájának csődjét kell bevallani. Knnck je­
lentésére nem is kellett volna nyolc hé­
tig várni, mert mindjárt a véderővita első 
hetében az ellenzéki függetlenségi pártok 
koncentrált támadásai kiábrándíthatták a 
bécsi érdekek magyar expozituráit abból 
az illúzióból, hogy sikerül egy olyan tör­
vényjavaslatot tető alá hozni, amely tö­
kéletes negációja a magyar alkun íiigget- 
lenségének és szuverenitásának, egyben 
pedig a végsőkig elcsigázott országra a 
legsúlyosabb terheket akarja róni. A tech­
nikai obstrukció a parlamenti harcmodor­
nak az a neme, amely világosán és ha­
tározottan fel akarja világosítani a kor­
mányt arról, hogy minden reménykedése 
hiába való. Nem lehel egy nemzetre erő­
szakolni azt, ami ellen egy nemzeti küz­
delem válságos rázkódtalasain keresztül 
menve a végsőkig harcolt. A kormány a 
kivárás kényelmes, de céltalannak bizo­
nyult taktikáját hirdette, miközben rava­
szul számított arra, hogy a küzdő füg­
getlenségi pártok sorai megbomlanak. El- 
ientéteket lehet támasztani az ellenzéki 
pártok között egy olyan kérdésben, a 
melyre nézve idáig sem a kormánynak, 
sem a mögötte ülő többségnek határozott 
és világos programmja nincsen. A tüg- 
gellenségi és -hS-as párt az első pillanat­
tól kezdve rámutatott minden hajnak kut- 
forrására, a mai korrupt és tarthatatlan 
választási rendszerre és a trónbeszédre 
és királyi Ígéretre hivatkozva, az általá­
nos, egyenlő, titkos választói jog sürgős 
tör vénybeiktatásának elkerülhetetlenségét 
hangoztatta. Ugyanezt a prioritást a vá­
lasztói reform tekintetében kiemelte a 
Kossuth párt is, a küzdelem közvetlen 
céljának azonban ugyanazt jelölve meg, 
a mi ellen a harc a függetlenségi és 48-as 
párt részéről is a legelső sorban I olyik : 
és ez a katonai javaslatok megbuktatása

és ezzel természetesen a kormány lemon­
dásának előidézése.

Valami rózsás képet nem festhet tehát 
őfelsége elé Khuen-I lédcrváry Károly grút 
hétfői audienciáján és most már, ha a ko­
ronának és nemzetének igazán hazafias, 
nagy szolgálatot kiván lenni, a kibonta­
kozás és a válság szanálására vonatkozó 
előterjesztéseit nem teheti az eddigi sab­
lonok szerint.

A helyzet ma az, hogy a gyökeréig 
romlott állapotokon, amelyek egy minden 
izében halálosan beteg választási rend­
szernek következményei, többé sem ház- 
feloszlatásokkal, sem házszabályra vízió­
val, sem erőszakoskodással segíteni nem 
lehet. A kivezető ut önmagától adódik: 
meg kell alapozni a becsületes parlamen­
tarizmust, biztosítani kell egy uj válasz­
tási törvénynyel a nemzet akaratának ha­
misítatlan megnyilvánulását és ennek a 
parlamentnek a számára kell fenntartani. 
Magyarország jövő fejlődése összes nagy 
problémáinak megoldását. Kzck között 
van a katonai kérdés is, amelynek vég­
leges rendezése, ha végre nyugvó pontra 

j akarják juttatni c kérdést, csak a nem­
zet jogainak respektálása és teherbíró ké­
pességének figyelembe vétele mellett le- 

I hetséges.
Aki a koronás magyar királynak és 

; nemzetének egyaránt hű tanácsadója és 
egyformán viseli szivén mindkettőnek 
azonos érdekét, nem adhat ő felségének 
más tanácsot, mint amely ezeket a szem­
pontokat tartja első sorban szem előtt.

Sajnos, a szállongó hírek kevés meg­
nyugvást szolgáltatnak aziránt, hogy a 
miniszterelnök tanacsa ily értelemben log 
elhangzani és ha tényleg valami más 
meglcpetésszerü akcióval jön, a politikai 
válság hosszú elhúzódására és a legna­
gyobb mérvű kiélezésére lehetünk elké- 

i szülve.

A szüret. A holnapra egybe hívott köz- 
1 ségi közgyűlés fogja a szüret határidejét kitűzni, 

valószínűleg c hó 20-ra, az elöljáróság javas­
lata értelmében. A mi népünknek azonban kü­
lönleges igényei vannak és sokan mar is szü- 

! retelnek, vagy szüretelni akarnak és e miatt os­
tromolják az elöljáróságot; mert neki a bor meny- 
nyisége a f'ö, nem pedig a bornak a minősége. 
Pedig az elöljáróság, meg a komolyabb termelők 
es kereskedők előtt a bor mennyisége sem le­
het koz.önbos, mert a jobb minőségű és nagyobb 
szesztartalom bor értékesebb és keresettebb, 
mint a vizenyős, szesznélküli borok es Így ha 
a vizrészek ulszáradása, vagy apadása által nteny- 

j nyiseg tekintetében vészit is a termés, annál 
többet nyer minőség, vagyis cukor- és szesz­
tartalom tekintetében. A mi szegényebb sorsú 
bortermelőink azonban mindezt nem veszik figye­
lembe. Ők csak arra törekszenek, hogy a szen­
tesi vásárra már értékesíthessék termesüket és 
nem törődnek vele, hogy ezáltal nagyot vétenek

városunk bortermése ellen, mert rontják a bor 
minőségét és vele együtt a borárakat. Az elöl­
járóságnak kötelessége tehát tőle telhetűleg meg­
akadályozni a szürettel űzött visszaéléseket és 
az ezekkel kapcsolatos károsodásait a közér­
deknek.

Hadgyakorlatok.
A hadgyakorlatoknak nevezett őszi pa­

rádék a lefolyt héten véget értek és jól 
megsanyargatva hazaküldtek a tartalékos 
hadfiakat.

Ezek a hadgyakorlatok Szlavóniában, 
Komárom megyében és az ország északi 
részében, Bártfa és Szlropkó vidékén foly­
tak le s mint valami véres habomnak, 
meg is vannak az áldozatai.

Szlavóniában hét huszár egy nagy ku­
koricásban roham közt bele tütött egy 
öblös kútba lovastól együtt, mert a kút 
nem volt bekerítve. A tereptanulmanyo- 
zók figyelmét pedig c körülmény, úgy 
látszik, kikerülte.

Szerencsére hat huszár ki tudott me­
nekülni a veszélyből. Egy azonban, aki 
legelsőnek lordult bele a kútba, lovastól 
együtt bele fűlt.

Komárom megyében is történt szeren­
csétlenség. Gyakorlatozás közben egy gya­
log csapat Méreg vidékén eltévedt és a 
tisztek csak félnapi marsolás után vet­
ték észre a tévedést. Agyonhajszolták te­
hát a rettenetes hőségben étlen-szomjan 
a boldogtalan katonákat, hogy legalább 
napestig póttolhasság a mulasztást.

Ennek a rückwerz konccntriumnak az­
tán három baka esett áldozatul. Egy ször­
nyet halt. Kettőt pedig haldokolva szál­
lítottak a kórházba. De kidőltek még az 
ötszáz főnyi csapatból háromszázan az 
emberölő faradság miatt, kiket aztan a 
jó szívű tiszturak e „kihágásáért egytől 
üt napig tartó fogsággal sújtottak.

Hát bizony szép dolog is az a kato­
nai élet és megérdemli, hogy ez a nem­
zet fiainak százezreit és pénzének mil­
lióit áldozza azon idegen hadseregre, mely­
ben ebek harmincadjára bánnak a magyar 
ember életével.

A felvidéki hadgyakorlatokról, melyen 
egész hadtestek összpontositluttak, csak 
annyit tudunk, hogy azokon nem jelent 

I meg öreg királyunk szokásos ruganyos 
lépteivel, mert már a mull évben is pa­
naszkodott, hogy hiába mutogatták neki 
a hadtestek elhelyezkedését, nem látott 
a hadmozdulatokból semmit.

Az idén tehát már nem is gyötörte 
magát az út fáradalmaival, hanem meg­
elégedett azzal, hogy Jenő főherceg által 

I képviseltette magát a felvidéki hadgya­
korlatokon. A vezényletet pedig Ferenc 
Eerdinánd trónörökösre bízta. Mig ő maga 

I Bécs mellett, sehőnbrunni kastélyában
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üdül, már amennyire egy nyolcvanéin 
esztendős agastyannak üdülni lehet.

Nagy baj azonban, hogy ez az üres, . 
érlelem nélküli parádé, nemcsak az or­
szág millióit nyeli el minden komolyabb 
eél nélkül: nemcsak a munkás kezek ez­
reit vonja el a kenyér keresettől: nem­
csak a tartalékos családapák épségét es 
életét prédálja ész nélkül; hanem meg­
akasztja és kiforgatja sarkaiból az egész 
ország forgalmát a vasúti kocsik lefog­
lalása miatt. Nem számítva ama milliókra 
menő károkat, melyeket a termények le- 
taposása és tönkre tétele áltál okoznak.

S bizony a hadgyakorlatokkal jaró kel­
lemetlenségnek Csongrádon is, érezzük a 
hatását, amennyiben a kövezést munka­
iatok f'enakadást szenvednek a miatt, hogy 
a korláti bazalt bánya vaggonhiány miatt 
nem képes az anyagot szállítani.

Mivel a vaskocsik a hadsereg szállítá­
sára vannak fentartva.

fi nyomorúságon azonban nem bírunk 
segíteni, mert katonai állam lévén, a 
hadsereg a becézett gyerek. A civil-ba- 
gázs pedig a kutya, melynek meg kell 
elégednie ti hadsereg által levágott cson­
tokkal. lés ez egy gyei több ok arra, hogy 
a hadsereg iránt való elkeseredés és a 
szociális forradalom mind szélesebb kör­
ben gyűrűzik a nemzet munkás rétegei 
között.

HÍREK.
Egyházi látogatás. A lefolyt hét lulynman, 

hétfőn es kedden városunkban időzött inéit, és 
ft. Schmid János, pápai prelátus és váci székes­
egyházi prépost kanonok, hogy mint csongrádi 
lőespercs, a felügyelete alá tartozó esperességi 
kerületek templomai és plébániai körében szem 
lét tartson. Régebb időben ugyan csupán az 
volt a főesperesek megbízatása, hogy felülvizs­
gálták és jóváhagyásra ajánlották a püspöknek 
a templom számadásukat és hivatalaikba beiktat­
ták az újonnan kinevezett alespeveseket. Es csak 
újabban jött szokásba, hogy a főesperesek tar 
toznak időnkint a hatóságuk alá tartozó espures- 
ségek templomaiban és plébániáiban szemlét 
tartani és észrevételeikről jelentést tenni a püs­
pöknek. Nos ez a látogatás nincs minden érde­
kesség nélkül, amennyiben például Schmid Ja 
nos Öméltósága annyira rövidlátó, hogy egy 
araszánál tovább alig lát. Elképzelhető tehát, 
hogy ily rövidlátás mellett minő alapos szemlét 
tud tartani az altala meglátogatott egyházakban. 
Alig hisszük ennélfogva, hogy a belvárosi temp­
lom és temetői kápolna tetőzetének rosta-álla­
potáról tudomást szerzett volna. Ugyanakkor, 
mikor Schmid János főesperes ur nálunk idő­
zött. Rózsahegyi Ovula váci kanonok ur, mint 
pesti főesperes, Budapest mellett, Kispesten és 
Szentlőrincen tartott hasonló látogatást. Itt meg 
az az érdekesség történt, hogy nevezett főes­
peres Szentlőrincen az oltárkő pecsétjét akarta 
megszemlélni, nincs e vájjon megsérülve : Ugy- 
látszik azonban, hogy a kő szorosan volt az. 
oltárba illesztve, mert miközben a követ helyé­
ből kiemelték, megmozdult az oltár és róla egy 
hatalmas szobor a főesperesnek segédkező Vin­
ner Béla lelkész fejére zuhant és kicsibe múlt, 
hogy agyon nem ütötte. Agyrázkódása oly sú­
lyos, hogy Budapestre a szent István kórházba 
kellett miatta szállítani. Jól sikerült tehát a fő- 
espercsi látogatás'.

Községi közgyűlés. Usongrád község kép­
viselő testületé holnap dél előtt!) órakor rendes 
közgyűlést tart.

Koldulás misealapitványra Úgy halljuk, 
hogy néhány hivő gyűjtést indított azon célból,

fii;nv a nemrég elhunyt plébánosunk, I'umbszkv
J,,7srf Ivlkiüdvécrt szolgáltatandó misékre nla 
pnvanyt tegyenek. Kétkedve és csodálkozássá! 
fogadtuk ezen hirt, mert hiszen eddig még ni in 
nem volt példa, hogy csongrádi plébánosért 
miscalapitványt a hívőknek kellett volna össze­
rakni. Es annál inkább csodálkozunk, mert hi­
szen köztudomású, hogy Porubszky József min­
den jövedelmét Várra küldte fel s magúnak 
vsak annyit tartott meg, amennyire open szük­
sége volt. Illő dolog volna tehát, ha Vácon, a 
püspöki udvarban gondoskodnának arról, hogy 
legyen alapítvány a volt plébánosunkért szol­
gáltatandó misékre.

Esküvő. Kuruc János fiatal gazdálkodó 
folyó hó 24-én dél után 8 órakor tartja eskü­
vőjét Unt pintér Terikével.

A borárak érdekében. Ma vasárnapidéi 
előtt 0 óva után Hegyi Antal es l.udrovai 1 úth 
István a községháza udvarán értekezletet tar­
tanak, melynek tárgya a borszövetkezet hasz­
nossága és nagy fontosságának ismertetése lesz. 
Minden intelligens ember tisztába van ugyan 
ezzel, de a közönség, maguk a termelők, nin­
csenek áldásairól felvilágosítva. Hogy ne mond­
junk többet, éppen l.udrovai Tóth István must­
ját kérte most a ceglédi borszövetkezet literen - 
kint 34 lillérjével, amikor itt Csongrádon a 
borkereskedők 24—20 fillért adnak érte. Kel kell 
tehát állítani a pinceszövetkezetei, végre legyen 
Csongrádon is tiszta állapot; mert az mégsem 
járja, hogy a kereskedők a hordóval nem icn- 
deikező termelők szorult helyzetét kihasználjak, 
óva figyelmeztetjük a szőlőtulajdonosokat, hogy 
termésüknek megfelelő hordót szerezzenek he; 
mert annélkül egészséges állapotot lehetetlen 
Csongrádon teremteni.

— Egyleti gyűlés A Csongrádi Katholikus 
Fold mi vés Ifjúsági Egylet, ma del után 2 óra­
kor, az egylet helyiségében rendkívüli közgyű­
lést tart, melynek tárgya a Gécy Géza eltávo­
zása folytán megürült alelnöki tisztség betöl­
tése lesz.

— Színházi műsor a héten. Ma vasárnap 
(1. u. Piros bugyelláris, ingyen előadás. Este 
Cigány, remek népszínmű. Hétfőn Millió, világ­
hírű bohózat. Kedden Balkáni hercegnő, nagy 
új operetté. Szerdán fényes műsoní kabaréit 
est. Csütörtökön Ártatlan Zsuzsi, nagy új ope­
retté. Pénteken Víg özvegy. Szombaton Balga 
szűz, nagy újdonság. Vasavnap d. u. Luxem­
burg grófja. Este Liliom.

Vasiliew tanár, a varsói Szt.-Rókus 
kózház főorvosa jelenti: Oly esetekben, 
amikor a felgyülemlések eltávolítása az 
emésztő csatornából sürgősen szükséges­
nek látszik, a természetes Ferenc József- 
keserűviz az összes általam ismert for­
rások között a leghatásosabbnak bizo­
nyult. A Ferenc József-keserüviz hosz- 
szabb használat mellett sem válik terhessé, 
hanem a gyomor- és bélműködést kitü­
nően szabályozza. Kapható gyógy ta­
rákban és íuszerkereskedésekben. A Szel- 
kiildési-Igazgatóság Budapesten.

Elcsípett csavargók. A községi rendőr- 
biztos folyó hó 10-én este két csavargó suhan- 

1 cot csípett el a szent János melletti fasorban. 
Vallatásra fogván őket, azt mondták, hogy ku- 
rösladanyi illetőségűek s most Budapestről gya­
log jöttek. A hatóság tegnap tolonculta el őket.

— Leütötte vasvillával. Vikor Pál csongrádi 
tanyai lakos fiát folyó hó hú 14-én egy isme­
retlen egyén vasvillával leütötte. A csendörség 

, nyomozza a tettest.
— Csalás. Mezei Pál és Ladányi Károly fuld- 

mivelők pénteken elmentek Klein Lajos bor­
kereskedőhöz s annak mustot kínáltuk megvé­
telre egy szőlővel hivó egyén nevében. Klein 
meg is vette a fölajánlott mustot s arra 20 ko­
rona foglalót is adott. Am a turpisság hamar 
kiderült, mert az egyik alkalmazott, aki ismerte 
a két magyart s később megkérdezte Kicintől,

l,o,,V mii akarlak nála Mezei es Ladányi, lelép 
le/le őket, akikel ennek folytán a esendőn,k vei 
lek pártfogás ala.

A világ minden zugából iizönlik az cl 
ismerő levél a Phosphntine Falieres tápszer 
gyárosaihoz azért, meri hálásak az anyait e 
kiváló tápszerért a gyárosnak. Az elválasztás 
pillanatától kezdve sohase gondoljon egy el len 
a„va se más tápszerre, mint az ezerszeresen 
kitűnőnek bizonyult Phosphntine Falieres-re mi­
által gyermekeik erősvé és egészségessé vállalt.

Tüzek. Ifjú Antal István csongrádi lakos­
nak a mámái rétben megégett egy boglya 
szalmája. - A belvárosban pedig folyó hó 
12-én Nagyistul," István házánál lévő rakás szalma 
gyuladt meg, melyről tüzet fogott a Galambos! 
Mihály szalmája is. A szomszédok azonban el­
nyomták a tüzel, melyet gyermekek okoztak.

Színházi hét.
Letelt a második hét is, mióta csténkint Mik 

lósy Gábor elsőrendű színtársulata sikeres és 
művészi színvonalú előadásaival törekszik a múlt 
évi rossz társulat által a színháztól elidegenített 
közönségünket visszahódítani. S örömmel kon­
statáljuk, hogy ez sikerült.

Két héttel ezelőtt, habár bíztunk a társulat 
erejében, mégsem mertük remélni, hogy Mik- 
lósy ily rövid idő alatt keresztül vigye e nehéz 
munkát. De Miklósyn kívül Vida llus, a már 
Csongrádon is kedvelné lett primadonna, Iára­
dozott leginkább a siker érdekében.

Jövő heti műsoruk ismét egy kedves esték­
ben bővelkedő hetet jelez. Különösen a szerdai 
est ígérkezik nagyszerűnek, amikor a társulat 
legjobb tagjai fognak gyönyörködtetni bennün­
ket. Ez estén elvárjuk Maradi Izsótól, akit más 
városokban „Cabaret király"-nak neveztek, hogy 
művészetét nálunk is bemutassa és e nevet 
kiérdemelje.

Mint értesülünk, a szerdai cabaret estén lel 
fog lépni az Amerikából nemrég hazajött varo­
sunk szülötte : Zsadányi Aladár úr is, aki Ame­
rikában hosszabb ideig volt Keith and Proctors 
társulatánál szerződve, s elég jó hívre tett szert. 
Egy fellépése után az „Amerikai Magyar Nép­
szava“ 1910. december 29 én a következő kri­
tikát hozta róla: „Zsadányi Aladár gyönyörű 
angol kuplékkal es utánzatokkal mulattatta a 
közönséget, mely sokszor lámpák elé hívta a 
zseniális művészt.“ Nem lűzünk e szavaknoz 
megjegyzést, várjuk a fellépése sikerét.

Szombaton a „Botrány“ című színmű került 
előadásra, mely a kitűnő rendezés és szerep­
osztás következtében jól sikerült. Csak most 
mutatkozott be Tóth József művészetével s elég 
szerencsével alakította Ferioul Marice szerepét. 
Sokkal nagyobb sikert űrt volna el, ha kissé 
természetesebb mozdulatokat alkalmazott volna. 
Zajos tapsot érdemelt Lőrincv Erzsi kedves 
drámai hősnőnk is. Sikeresen alakítottak még 
Miklósy Aladár (Artanczzó), Marussy Géza (Jea- 
nitier) és Székely Sándor (Parizot).

Vasárnap két előadás volt. Délután a „Zsidó 
honvéd“ es este a „Luxemburg grófja“ került 
előadásra. Ez utóbbin az a szerencsés szerep­
csere volt, hogy Maradi Izsó alakította Biró 
Géza helyett Briszárd Armand szerepét és Ma­
radi szerepében pedig Miklósy (iá bor (Bazilovics 
Bazil) lépett fel. Így Marossy Gézával (René; 
együtt három elsőrangú művész alakította a 
főszerepeket teljes sikerrel. A nők közül Erdélyi 
Anna (Didiér Angela) es Mida llus (Vermond 
Juliette) érdemelték ki a zajos tapsot es kiliivá- 
sokéit.

Hétfőn zónaelőadáskéni harmadszor került 
színre a „Cigányszerelem“ című operett. Az 
előadás jó volt.

Kedden a „Sötét pont“ került előadásra a 
címszerepben Miklósy (laborral, akinek túllépése 
már jó előre biztosította a darab sikeres elő­
adását. Ú Báró von der Dilimen szerepébe bele­
élve magát, művészi alakításával sikerülteit állí­
totta elénk a családfáját féltő és épen e miatt 
komikus helyzetbe kerülő német főnemest. Jo

= Ha nem akar fiatal, gyenge savanya sört, =
úgy rendeljen Ausländer Jenő sörrahtáránál, ahol hordókban, nagy és kis üvegekben a legjobbat, legolcsóbb árban, ház­

hoz szállítva beszerezhet. Ugyanott kitűnő fehér és siller borok butcllázva, vagy kimérve.
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ve ilt Székely Sámli ír < ITinkmávi r i 'liisiia .Vlám) 
alakítása es művészi sikert évi el Mamssy tléza 
dr. Woodloigh Kuhy néger ügyvéd szerepében. 
Sikerült volt még l.üriney Erzsi (Lőttben) és 
l.igctliy Angela (Elza) játéka is.

Szerdán érlék el művészeink eddig legna­
gyobb sikerüket t'songrádon a „Muzsikus leány“ 
előadásával. Vida Húsnak köszönhetjük legjobban 
a darab sikeréi, aki nemesük pikánsán szép 
látvány volt csacsijával a színpadon, hanem 
alakításával és láncaival bebizonyította valóban 
kiforrott művészetét is. Jók voltak az összes 
szereplők, de mégis kiváltak Szigethy Angela 
( \ liatal herceg), Mészáros Aranka (Eleim Muntc- 
bclli), Erdélyi Anna (Brigitta), Székely Sándor 
IHaydn József), Vámos Jenő (Károly es külö­
nösen \ aradi Izsó (Beten művészies alakításaik­
kal, akiket a közönség zajos tapssal jutalmazott.

„A rejtélyes ember“ cinül dráma csütörtökön 
adatott szép sikerrel. Különösen Miklósy Gábor 
(Berzsie Komon) művészies alakítása érdemel 
említést. Eelcsége volt Lőrincy Erzsi i Louis), 
a kedves drámai hősnőnk, aki ez este valóban 
remekelt. Sikerült volt Marossy Géza (Berzsie 
Időnél) és Tóth József (l)r. Bemard) alakítása | 
vs jók voltak az. összes mellékszereplők.

Kenteken másodszor került szilire, mint zóna- 
est a „Babuska, sikerült alakításokkal.

NYÍLT TÉR.
(K mvat alatt közlőitekért nem vállal felelősMv-.et sem a j 

szerkesztőséi', sem a kia löhivatal.)
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Ki legyen a cipészipari szaktanító ?
Győzzön a szaktudás!

Sajnos! Csongrádion arra nincs szükség, |Vi, hogy le­
gyen protekció.

Alulírott vagyok bátor megsúgni valamit, hogy min­
denki tutija, mi történt. Három bizonyítvánnyal tudom iga­
zolni, hogy én szakember vagyok. Letettem a cipészipari 
szaktanítói vizsgát, Budapesten a in. kir. technológiai ipar- 
muzeumban rendezett cipeszipari mester-tanfolyamon 1901). 
év június hó 20-tol augusztus tt-ig az alább irt tantárgyak­
ból, úgymint anatómia, szerkesztő mértan, számtan, kalku­
lálás, könyvvitel, jogi ismeret, cipeszipari technológiái és 
szakrajzból - jeles eredménnyel. Mikor hazajöttem tanul- 
mányutaniról, kérelmemre Leiber Lerenv bot szakosztályt 
elnök úr összehivatta a cipész szakosztályt Ifiül), augusz­
tus liő 29-én es egyhangúlag elhatározta, hogy kérni fogja 
a tekintetes ipariskolai bizottságot, hogy létesítsen a cipész- 
lanoncok részere az ipariskolával kapesonlatosan szaktani- 
tűi tanszéket, mely áltál a tanoncok rajzóra helyett szak­
oktatást nyernének.

A kérelem körülbelül igy szólt
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A szakoktatás vezetésére Dragon Lajos helybeli cipész­
mestert ajánljuk, ki most végezte el a felsőbb szaktanfo­
lyamot — tehát az oktatásra képesítve vau - mert tudá­
sát a tanoncok között terjeszteni fogja és oda log hatni, 
hogy a nagyszámú tanuló sereg az <"> vezetése mellett ki 
vívja a kisiparosok tudását, önállóságát, mely által vég­
eredményben a magyar, a hazai ipar szépségé, jósága, 
azaz jövője lesz biztosítva.

Kérésünket a lek. Bizottság jóindulatába ajánlva, ma­
radtunk hazafias tisztelettel

Csongrád, 1909. szeptember hó 2-án.
A < "songrádi Bürszakoszlály .

Ftülh-r Ferenc szakosztályelnök-
A fent irt kérelem alapján lie lett adva kérvényein az 

ipariskolai bizottsághoz. I’gy tudom, meg is lettem vá­
lasztva, de még költség nem volt megszavazva és igy az 
én szaktudásom parlagon hevert 2 évig. I'.z idő alatt biz­
tattam magamat, türelem, rozsát terem. Termett ugyan, de 
nem rózsát, hanem sárga irigységet. Leli ér Jancsi két év 
alatt teljesen megsárgult az irigységtől. Már most, amint 
hallom, megvolt az aklomasivas is, mert ő lett kinevezve 
szaktanítóul es most mar örömében nem fehér-sárga lesz, 
hanem szépen meg fog feketedni.

1 sakhogy én nem engedem ám, nem bizony, mert ő 
mindaddig Ruha (gyűri lesz, míg be nem bizonyít ja, hogy 
" különb munkát tud előállítani es hogy ő neki van szak­
oktatói képessége.

Mert ha a az ember szegény, az nem szégyen, de mi - 
kor tudatlan is, az már szégyen. Olyasmit elfogadni, umi-

.TLuÄ'if

az egeszaeges
es a beteg gyermek,a gyomorbajosok régóta bevált tápláléka
Megóv a hányástolhasmeiiéstőlbéthijrollól és elhárítja ezek!
Á gyetiekápolásriíl oralen füzetet ingyen told

Wien LBiber5lrd55Bl1

'* , V 'A. ;■ '

gyermekliszlje

hez az ember nem ért, vakmerőség Mert helytelenül ok­
tatni annyit tesz, mint mikor a liloxeia meglepi a szőlőt 
és kipusztitja a tőkét Az. ő tinlatlanság.H is tönkre fogja 
tenni a eipészipari oktatást.

I'.nnyii akartam csak szegény elárvult iparomról meg­
súgni.

Csongrád, 1911. szeptember hő H.

Dragon Lajos
cipész szakoktatásra képesített 

mü-cipész.
(Protekció nélkül.)

Templom-utca 9, sz.

Kiadók és laptulajdonosok: BOZÓ ÉS JUSTIN.
Kozó és Justin könyvnyomdája.

Községi hirdetmények.
Az 1U11. évi fegyveradó lajstrom, az 1911. 

évi II. osztályú kereseti adólajstrom és az 
101 1. évi általános jövedelmi pótadólajstrom 
101 1. szept. 18-tól szept. 25-ig a számtiszti hiva­
talban közszemlére tétetik, hol azt a hivatalos 
órák alatt bárki megtekintheti, s az ellen azok, 
kik ezen adónemmel a múlt évben is megróva 
voltak, a lajstrom kitételének napjától, azok pe­
dig, kik ezen adónemmel megróva nem voltak, 
adótartozásaiknak az adókönyvecskéikben tör­
tént bejegyzésétől számított lő nap alatt fel­
szólamlásaikat az elöljárósághoz benyújthatják.

Ertcsittetnck a szőlőbirtokosok, miszerint az 
általános szüret folyó hó 20 án veszi kezdetét.

Aki ezen határidő előtt szüretel, 500 koro­
náig terjedhető pénzbüntetéssel fog bűntetteim.

Csongrád község tulajdonát képező és a 
I csongrádi 3(3. sz. betétben lévő 14805 208. lrrsz. 

12 hold 1321 négyszögöl kiterjedésű bökényi 
gát es az aranyszigetből kimaradt rész apróbb 
részletekre felosztva, 5 évre vagyis az árverés 
napjától 1916. év szeptember hó 30-áig haszon- 

j bérbe kiadatik. Az árverés a helyszínén 1911. 
évi szeptember hó 18-án (hétfőn) délelőtt 8 óra­
kor fog megtartatni. A h tszonhér felének meg­
felelő összeg a kiküldöttek kezeihez azonnal 

! kifizetendő.

Csongrád község kövezetvám és helypénz- 
szedési jog bérlete az. 1912. évi január hó 1-étől 
kezdődő három egymás után következő évre 
vagyis 1915. év december hó 31-éig nyilvános 
árverésen haszonbérbe kiadatik.

Az árverés a községháza ll-od jegyzői iro­
dájában az 1911. évi október hó 3-ikán dél­
előtt 9 órakor fog megtartatni. Kikiáltási ár 
egy évi bérletre 0000 korona. Bánatpénz G00 
korona. Utóajánlatok figyelembe nein vétetnek. 
Keltételek a ll-od jegyzői hivatalban tudhatok meg.

Kiadó lakás.

Eladó ház

Egy szobából és 
konyhából álló la­

kás, piactérhez közel szt. Mihály naptól kiadó. 
Cilii a kiadóhivatalban.

Hirdetés. l.udrovai Tóth István nyugal­
mazott mérnök űr. ('song­

nál-Krzsébetmajori szűlűtelcpén 350 hektó must 
eladó. Közvetítő dijaztutik. Értekezni lehet 

Erzsebétmajori lakásán.

Eladó ház.
Justin Mihálynak Justh Gyula-utca 50. sz. 
háza szabadkézből eladó. Értekezni lehet 

a tulajdonossal.

Értesítés.
Van szerencsém a mélyen tisztelt hölgykö­

zönség szives tudomására hozni, hogy Csöng- 
rúdon női fodrászatot szándékozok folytatni. Első­
rangú szegedi üzletben történt kiképeztetésem 
folytán azon kellemes helyeiben vagyok, hogy 
a mglyen tisztelt hölgy közönséget a legponto­
sabban szolgálhatom ki.

Elvállalok fésüléseket házhoz járva, továbbá 
hajmosást, hajfestést stb.

Magamat a mélyen tisztelt hölgyközönség 
jóindulatába ajánlva, vagyok teljes tisztelettel

Molnár Mariska
női fodrász nő,

Lakás: Arany János-utca 27. sz. 

ad: 2009 1911 szám.

Hirdetmény.

I leringer Mihálynak a Szen- 
1 lesi kőrúton lévő 21. szánni 
háza eladó.

P|_ J > Kuklics Jánosnak 80
bLItiUO Itt ÜST. hektó vegyes szőlő­
ből szűrt mustja lesz eladó literenként 31 i fil­
lérért. Értekezni lehet Kossuth ut 10. sz. alatt.

Az 1884. évi XVII. t. c. 27. §-a értelmében 
közhírré teszem, hogy Bitiét Sámuel csongrádi 
lakos Csongrádon Hunyadi-tér 1. szám alatt 
szivógázmotoros daráló és szecskavágó telepet 
óhajt létesíteni.

Ez ügyben a helyszíni tárgyalást folyó évi 
szeptember hó 22-én d. u 3 órakor fogom 
megtartani.

Eelhivom mind azokat, kik a vállalat ellen 
bármi okból kifogást akarnak emelni, hogy ki­
fogásaikat legkésőbb a helyszíni tárgyaláson 
szóval vagy Írásban jelentsék be, mert ellenkező 
esetben, ha köztekintetek nem szolgálnak aka­
dályul, az üzlettelep engedélyeztetni fog.

Csongrád 1911. szeptember hó 12-én.
Fekete főszolgabíró.

Három-négy középiskolát
jó sikerrel végzett úri fiú, kinek kedve lenne a 
művészi könyvnyomtatás megtanulásához, vidé­
ken szinte páratlan mintaszerűséggel berende­
zett könyv- és műnyomdámban alkalmazást nyer­
het. Teljes ellátást, inig a tanulási idő tart, díj­
talanul adnék. Csakis jellcmcs, jó magaviselet!) 

fiúra reflektálok. Horváth Antal, Mindszent

Amerikai fog műterem
Csongrád, Szentesi-hörút 16. sz. Néhai dr. Borsos-féle ház.

Szájpadlás nélküli 
mű fogalt 

és
fogsorok.

Kautschuk, 
arany, 
platina 
hidak,

amelyeket tífin kell, de 
nem is lehet kivenni.

yxxvs ,s.-x
* ff* ffEÉB, j -U« .; Arany, 

platina 
ezüst, 

aluminium, 
celluloid koronák. 

Arany lemezes 
porcellán

fogak és fogsorok.

Foghúzás a legnagyobb szakavatottsaggal. 
Lelkiismeretes munka. 40 évi gyakorlat alapos ismereteivel.
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I/- í„l. ' rx Kovar« Elemér TompámKiadó lakas. : , il;v,-:iivm .r>
kikás azonnal kiadó. A lakas áll 2 szoba, konyha, 
liw.'t’zvll folyós/., nyílt folyós", pince es pmt- 

lásbúl.

Eladó szőlő. Kúkai Istvánnak egy öreg
------------ hold szőlője terméssel együtt

atbndkézböl eladó. Értekezni lehet a mlajdo 
nossal, Jegenye utca 20. szám alatt.

<iadó lakás. Draskovics Dezső főtéri 
házánál, kétszobás ud­

vari lakás október 1-től kiadó.

p- £ <n4Ac us magas jutalék mellett uFiX tiZ6i.es ó.tynf'kó
.iorsiegvek részletfizetésre való eladásához. 

Havonként elérhető .jövedelem d -«KXI k-imna.
Hecht Bankház Részvénytársaság, l.udapi t, i 

renciek-tcrc ti. szám.

Eladó szódauizgyár.
Tóth János és Mihálovils Rókus szódavizgyara 
vészben vagv felereszben is eladó, ke vtlago- 

last nyerhető Lapát-utca 21 szám alatt.

Tanuló leányokat !.odami'au azón
„al felveszek. Simon l'ranciska, Gsemcgi Karoly 

utca 42. szám.

—, I . Kovács Györgynek a
Llaao naz. Jókai Mór-Utca 2(1. sz.
alatt levő jókarban tartott háza, melyben 4 szoba 
van a szükséges mellékhelyisségekkel. szabad­
kézből eladó. Értekezni lehet a tulajdonossal 

vasár- és ünnepnapokon a helyszínen.

Tanuló kerestetik. 8WÍ
vagy három polgári iskolát végzett, tanulónak 
felvételik. S. Bánit János kereskedőnél, Kossuth 

bereue utca 44. szám alatt.

Eladó

A fejlődésben levő ipart elveszni hagyni

árulás
síiiiil vRvsmhtüiili ellen. Kiiliinűsen f"iilns - ;i v.pcsz 
inarnál,^ azért itatjuk „Ivasómk lkv-.m th-. DRAGON 
LAJOS cipésss-mcstert, ki úgy egészséges, mini bütykös, 
tyúkszcmcs. lúdtalp, donga. ló. sánta és körte alakú 
lábakra koszit legjobb minősegű cipőt vagy csizma cs 
ezek készítésében húznak első cipészei köze tartozik. 
Azon szenvedők, kik azt hiszik, hogy lábuk m.att maiv 
lival vagy bottal kell jármok ogcsz életükön keresztül, 

fordul jóink hi zuluin ívni

DRAGON LAJOS
cipész-mester es cipész ipari szakoktatóhoz.

ki minden óllan.l rendelőjének maga csinál kaptalat, 

csakhogy megmutassa a világnak, hogy a magyar eposz 
előbb áll, mint bármelyik német, Iran.-: i vagy ango .

Üzlet: Templom-utca 9. szám alatt.

Cny néhány óv óla üzemben levő ó járatú

szivógázmotoros vámmalom
rozs és búzatermő vidéken, lolyton nö­
vekvő jövedelemmel. Közvetlen felvilágo­

sítással szolgál

Magyar Motor és Gépgyár RT.
Budapest. VII. Váci-körűt 61.

Aki kellemes,
\V egyenletes meleg lakást óhajt, XI/
V|/ az rendeljen tűzálló agyagból ^

.... készült cserépkálybat .... XI/

M Ä Z U R M VI LMOS Kaphnló Csongrádon az egyedüli elarusitómtl :

cserépkályha, takaréktűzhely, fürdőkád, fertőt­
lenítő zománcozott falburkolat és minden e szak 

mába vágó inunka készítőjénél

Szentesen, a vasútállomás mellett.

Eladó bor.
Mintegy 10 hektó jó minőségű saját termésű 
siller bor. kisebb mennyiségben is eladó. 
Nagypal Kókus Fohász-utca 7. szám.

higgadtságban és rossz emésztés­
ben szenved, használjon kizárólag Tar­
jányi-féle magyar királyi szabadalmazott 
(LXiSjTT. f. ni. engedsz..) ,,Sussin“ nevű 
sertés védjeggyel ellátott

sertés tápfolyadékot,
amely elősegíti az emésztést, az étvágyta­
lanságot megszünteti es gyengélkedő jó­
szágokat teljesen meggyógyít, melyet több 
köszönő nyilatkozat bizonyít. Próba üveg
50 fillér, nagy üveg 1 korona, óriás 
üveg, 3 sertés részére is elég, 2 korona.

Fehér Pál füszerkereshedönél
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Gépolajat, kenő és égő olajat, a cséplés alkal­
mával, kivételesen a legolcsóbb árban árusítok.

A hölgyek tudják legjobban, mily fontos a

SZÉP, ÜDE ARC.
mily hatalom és kincs az. mily 
előnyökben részesül egy szép no.

Szépnek lenni azonban nagy fcludid, nem ele- 
mm,tő 1111;1V vili a lei csinos, less cs ke.Íves legyen,
hímem n legfontosabb, hogy az arcbőre tiszta, sima 
legyen.

A nők tudják ezt cs ezért nagy gondot lm.li-
lattiik az arcbőr ápolására, a szépség fentartására 
es emelésére.

R FÖUOES-féle

MARGIT-
CREME

az egyedüli ■ .-r, mciv á o-szori használat után 
biztosan cltávolit kiütéseket, pnttnnásokat, mitcszcrt 
szeplőket, majt'oltnltat, táncokul cs az arcot füllenti, 
üditi és fiatalítja.

A Földes-féle Margit-Creme teljesen ártalmatlan, 
páratlan és csodás arcsiépitö.
Kapható az egesz világon. Tégelye I kor. es 2 kor.

Készíti cs postán küldi
FÖLDES KELEMEN gyógyszerész ARADON.

Kapható CsongviUlon
Barna Henrik. Farkas Lajos es Löw Adolf urak 

gyógyszertárában.

ha

Nyugodtan 
alhat,

a fehérneműje egész éjen ál 
„ \XKX< JNYDIl SERET" mosóki­
vonattal van beáztatva, mert ez 
a szer a legrövidebb idő alatt 
nagy könnyűséggel önmaga oldja 
fel a szennyet s másnap gyorsan 
és fáradság nélkül lehet a ruhát
schk;ht.„sxahvas“ moso-
SZARRANNAL vakító fehérre ki­
mosni, mert az „ASSZON”) DI­
CSÉRET" és a SCHICHT- 
„SZ A R V A S" MOSOSZARRAN 

:így fehérítenek, mint a nap!

25.000 koronával szavatolunk a
Schicht-Szarvas mosószap­
pan és az „Asszonydicsérot“

mosókivonat tisztaságáért.

Még álmában 
sem

képzelheti el, hogy mennyi vc- 
HZ.ődséget és mennyi fáradságot 
takarít meg, lia az „ASSZONV 
D1CSÉRET“ mosókivonaton és 
SCHK HT-„SZ A R\" A S“ MOSÓ- 
SZARRANON kívül semmiféle más 
mosószert nem vesz. Ez eset­
ben mindig jó árút vásárol mér­
sékelt áron és kíméli egyrészt a 
ruháját, másrészt nem pocsékolja 

el a háztartási pénzét.

25.000 koronával szavatolunk a
Schicht-Szarvas mosószap­
pan cs az ,, Asszony dicse rét"

mosókivonat tisztaságáért.


